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ΔΕΙΓΜΑΤΙΚΟ ΕΞΕΤΑΣΤΙΚΟ ΔΟΚΙΜΙΟ ΠΡΟΑΓΩΓΙΚΩΝ ΕΞΕΤΑΣΕΩΝ 
 
Μάθημα: Ιστορία  
Τάξη: Α΄ Λυκείου 
Χρόνος εξέτασης: 2 ώρες και 30 λεπτά 
    
ΜΕΡΟΣ Α΄ (20 μονάδες) 
 
Να απαντήσετε ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΑ και στις δύο (2) ερωτήσεις. 
 
1. Κάθε στοιχείο της στήλης Α΄ αντιστοιχεί με ένα στοιχείο της στήλης Β΄.  Να γράψετε 

στο τετράδιο εξέτασης τα γράμματα της στήλης Α΄ και δίπλα από το καθένα τον 
αριθμό της στήλης Β΄, που αντιστοιχεί με τη σωστή απάντηση. Προσοχή: στη στήλη 
Β΄ περισσεύει ένα σημείο. 

 
 

ΣΤΗΛΗ  Α΄ ΣΤΗΛΗ  Β΄ 
Α. Περικλής 1. Κύπρια έπη   
Β.  Ονήσιλος 2. Γραμμική Β΄ 
Γ. Στασίνος 3. Κυπριακή Επανάσταση (499- 498 π.Χ.) 
Δ. Ευαγόρας Α΄ 4. Έντιμη ειρήνη 
Ε. Κίμωνας   5. Θεωρικά 
 6. «και νεκρός ενίκα» 

       
(5 χ 2 μον. = 10 μονάδες) 

 
2. Να προσδιορίσετε αν το περιεχόμενο των ακόλουθων προτάσεων είναι ορθό ή λάθος, 

γράφοντας στα φύλλα εξέτασής σας τη λέξη «ορθό» ή «λάθος», δίπλα από το 
γράμμα που αντιστοιχεί στην κάθε πρόταση: 

 
α.  Η ελευθερία, η αυτονομία και η αυτάρκεια ήταν οι βασικότερες επιδιώξεις 

της πόλης – κράτους. 
 
β. Κύριος εκφραστής της Πανελλήνιας ιδέας ήταν ο Αθηναίος 

ρητοροδιδάσκαλος Ισοκράτης.  
 
γ.  Η προϊστορική περίοδος κάθε λαού αρχίζει από το χρονικό σημείο που  

συναντούμε τα πρώτα γραπτά αναγνώσιμα μνημεία. 
 
δ.   Μια από τις συνέπειες της Κυπριακής Επανάστασης του 499-498 π.Χ. ήταν 

η  απελευθέρωση της Κύπρου από τους Πέρσες. 
    
ε.  Ο Ευαγόρας ο Α΄ (435-374/373 π.Χ.) κατάφερε να αποτινάξει από την Κύπρο   

τον περσικό ζυγό.  
 
(5 χ 2 μον. = 10 μονάδες) 
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ΜΕΡΟΣ Β΄ (45 μονάδες) 
 
Να απαντήσετε ΜΟΝΟ σε τρεις (3) από τις τέσσερις (4) ερωτήσεις.  
 
1. Να υποθέσετε ότι είστε αρχαιολόγοι και ότι σας ανατίθεται, από τη Διεύθυνση ενός 

σχολείου, να φτιάξετε στη σχολική αυλή, μια νεολιθική οικία της Ακεραμικής 
περιόδου για εκπαιδευτικούς σκοπούς. Να εξηγήσετε τον τρόπο με τον οποίο θα την 
κατασκευάσετε (υλικά, μέρη, σχήμα).      (Μον. 15) 

 
2. «Ο μυκηναϊκός κόσμος, αν και διασπασμένος, παρουσιάζει ενοποιητικά 

χαρακτηριστικά που επιβεβαιώνουν την πολιτιστική συνοχή του».   
Να αναφέρετε τα ενοποιητικά πολιτιστικά χαρακτηριστικά του μυκηναϊκού κόσμου 
και να εξετάσετε κατά πόσο αυτά παρατηρούνται και στην Αρχαία Κύπρο, 
αναφέροντας δύο (2) συγκεκριμένα παραδείγματα.   (Μον. 15) 

  
3. «Ο Αλέξανδρος ο Γ΄, ο Μέγας Αλέξανδρος της Ιστορίας, επιτέλεσε στο σύντομο 

διάστημα της βασιλείας του σημαντικότατο έργο».  
Να παρουσιάσετε το έργο του Μ. Αλέξανδρου στον πολιτιστικό και οικονομικό 
τομέα και να το σχολιάσετε.      (Μον.  15) 

  
4.   Να γράψετε κατατοπιστικά σημειώματα για τα πιο κάτω: 

α. Α΄ Αθηναϊκή Συμμαχία (χρονική τοποθέτηση, ρόλος της Αθήνας, έδρα)  (Μον. 8) 
      β. Ερυθροστιλβωτά αγγεία (χρονική τοποθέτηση, περιγραφή, χρήση)  (Μον. 7) 
 
ΜΕΡΟΣ Γ΄ (35 μονάδες) 
 
Να απαντήσετε σε ΕΝΑ (1) ΜΟΝΟ από τα πιο κάτω ζητήματα. Κάθε ζήτημα 
βαθμολογείται με 35 μονάδες. 
 
Ζήτημα Πρώτο 
 
1.  «Μεγάλη έκταση πήρε η ελληνική αποικιακή εξάπλωση και προς τα δυτικά. 

Ιδιαίτερα πυκνός ήταν ο αποικισμός της Νότιας (Κάτω) Ιταλίας και της Σικελίας. 
Πολλές από […] τις αποικίες έγιναν μεγάλες και πλούσιες πόλεις, όπως ο Τάρας, 
που μητρόπολη είχε τη Σπάρτη […]. Ο πλούτος και η ανάπτυξη των αποικιών της 
Νότιας Ιταλίας και της Σικελίας στηρίχτηκε στην πλούσια γη και στο εμπόριο 
γεωργικών κυρίως προϊόντων».   

            Τσακτσίρα, Λ., Τιβέριου, Μ., Ιστορία των Αρχαίων Χρόνων 
            ως το 30 μ.Χ., ΟΕΔΒ, Αθήνα, σ. 96 

 
Αφού μελετήσετε προσεκτικά το πιο πάνω παράθεμα και με βάση τις ιστορικές σας 
γνώσεις: 
α.  Να εξηγήσετε για ποια αποικιακή εξάπλωση γίνεται λόγος και πότε 

τοποθετείται χρονικά (γενικός προσδιορισμός).   (Μον.  3) 
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β.  Να γράψετε δύο (2) αιτίες που προκάλεσαν τον εν λόγω αποικισμό και να 
εξετάσετε, αναφέροντας συγκεκριμένα παραδείγματα, κατά πόσο και στη 
σημερινή εποχή οι άνθρωποι μετακινούνται για παρόμοιους λόγους.    
         (Μον. 10)  

2. 

             
 

         Τάφος στη Χοιροκοιτία                    Τάφος στην Ταμασό (6ος αι. π.Χ.)  
 

Αφού παρατηρήσετε προσεκτικά τους πιο πάνω τάφους και με βάση τις ιστορικές 
σας γνώσεις: 
α.   Να γράψετε τρία (3) ταφικά έθιμα των ανθρώπων της Νεολιθικής Εποχής.  

        (Μον. 6) 
 β. Να γράψετε δύο (2) συμπεράσματα στα οποία καταλήγετε από τη σύγκριση 

των πιο πάνω τάφων.      (Μον. 6)   
 

3.  i. Από όλα τα προηγούμενα πολεμικά γεγονότα, το μεγαλύτερο ήταν ο Περσικός  
πόλεμος, ο οποίος τερματίστηκε με δύο ναυμαχίες και δύο μάχες, ενώ ο σημερινός 
πόλεμος κράτησε πάρα πολλά χρόνια και προκάλεσε τόσες συμφορές στην Ελλάδα, 
όσες δεν είχε ποτέ πάθει σε ανάλογο χρονικό διάστημα.    

Θουκυδίδης Α, 23 – μετ. Άγγ. Βλάχος, από το βιβλίο του 
Μαστραπά Α. (2003), Η Ιστορία του Αρχαίου Κόσμου και οι 
Πηγές της, Πατάκης, Αθήνα, σ. 186 

                                                                                           
ii. Οι εμφύλιες συγκρούσεις έφεραν μεγάλες κι αμέτρητες συμφορές στις πολιτείες, 
συμφορές που γίνονται και θα γίνονται πάντα όσο δεν αλλάζει η φύση του ανθρώπου, 
συμφορές που μπορεί να είναι βαρύτερες ή ελαφρότερες κι έχουν διαφορετική μορφή 
ανάλογα με τις περιστάσεις 

Θουκυδίδης Γ, 82 – μετ. Άγγ. Βλάχος, από το βιβλίο του 
Μαστραπά Α. (2003), Η Ιστορία του Αρχαίου Κόσμου και οι 
Πηγές της, Πατάκης, Αθήνα, σ. 186                                                                             

 
α.  Ποιον πόλεμο υπονοεί ο Θουκυδίδης στο πρώτο παράθεμα, με τη φράση του «...ο 

σημερινός πόλεμος...»;      (Μον.  2) 
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β.  Με βάση τις ιστορικές σας γνώσεις, να αναφέρετε και να εξηγήσετε δύο (2) 

χαρακτηριστικά της ανθρώπινης φύσης, που συνήθως ευθύνονται για την έκρηξη 
των πολέμων. Να τεκμηριώσετε την απάντησή σας αναφέροντας δύο (2) 
συγκεκριμένα ιστορικά παραδείγματα από οποιαδήποτε ιστορική περίοδο.  
         (Μον.  8) 

 
Ζήτημα Δεύτερο 
 
1. [..] H βασιλική Nεκρόπολη της Σαλαμίνας- μοναδική στην Kύπρο ως προς τον 

αρχιτεκτονικό τύπο των ταφών αλλά και των εθίμων- βρίσκεται δυτικά της πόλης. 
Δεν έχουμε αρχαιολογικές ενδείξεις των κτισμάτων της πόλης … Eίναι η περίοδος 
της Aσσυριακής κυριαρχίας και είναι εντυπωσιακό το γεγονός ότι παρατηρείται μια 
αναβίωση των ομηρικών εθίμων ταφής, αλλά και μια μνημειώδης επίδειξη δύναμης 
και χλιδής. Oι θυσίες αλόγων που μεταφέρουν το νεκρικό κρεβάτι – όπως ακριβώς 
περιγράφονται στην ταφή του Πατρόκλου στην Iλιάδα- παρατηρούνται, ενώ τα 
αντικείμενα που συνοδεύουν τον νεκρό (λέβητες, θρόνοι, έχουν έντονη την 
ανατολίτικη ή την αιγυπτιακή προέλευση). 

       Βήμα, Κυριακή 29 Απριλίου 2001 - Αρ. Φύλλου 13250 
 

Αφού μελετήσετε προσεκτικά το πιο πάνω παράθεμα και με βάση τις ιστορικές σας 
γνώσεις: 

  
      α. Να αναφέρετε δύο (2) ταφικά έθιμα των ανθρώπων της Κυπροαρχαϊκής εποχής. 
           (Μον.  4) 

β.  Να γράψετε τρία (3) συμπεράσματα στα οποία καταλήγετε για την πόλη της  
Σαλαμίνας της Κυπροαρχαϊκής Εποχής, με βάση τα αρχαιολογικά ευρήματα της 
Νεκρόπολης της Σαλαμίνας.      (Μον. 9) 

 
2. «[...] ο βασιλιάς Φίλιππος, με αυτοπεποίθηση εξαιτίας της νίκης του στη Χαιρώνεια 

και επειδή είχε υποτάξει τις σπουδαιότερες πόλεις, φιλοδοξούσε να γίνει ηγεμόνας 
όλης της Ελλάδας. Αφού λοιπόν διέδωσε ότι θέλει να κηρύξει τον πόλεμο κατά των 
Περσών και να εκδικηθεί για τις παρανομίες που είχαν διαπράξει σε βάρος των 
ιερών, κέρδισε την εύνοια των Ελλήνων. Κάνοντας φιλοφρονήσεις προς όλους [...] 
διακήρυττε στις πόλεις ότι επιθυμούσε να συζητήσει μαζί τους για τα συμφέροντά 
τους. Γι’ αυτό ακριβώς όταν συνήλθε […] το κοινό συνέδριο, αφού μίλησε για τον 
πόλεμο κατά των Περσών και ενέπνευσε μεγάλες ελπίδες, παρακίνησε τους 
συνέδρους να αποφασίσουν τον πόλεμο. Τέλος, όταν οι Έλληνες τον εξέλεξαν 
στρατηγό – αυτοκράτορα της Ελλάδας, άρχισε μεγάλες προετοιμασίες για την 
εκστρατεία κατά των Περσών». 

 Διόδωρος XVI, 89, 1 – 2 από το βιβλίο του Μαστραπά, Α.,  
Η Ιστορία του Αρχαίου Κόσμου και οι Πηγές της, Πατάκης, 
Αθήνα 2003, σ. 210 

 
α.  Με βάση και τις ιστορικές σας γνώσεις ποιο συνέδριο υπονοεί ο Διόδωρος στο 

πιο πάνω παράθεμα;  
          (Μον. 2)  
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β.  Μελετώντας προσεκτικά το πιο πάνω παράθεμα να εξηγήσετε τον τρόπο με 
τον οποίο ο Φίλιππος Β΄ κατάφερε να ηγηθεί των Ελλήνων. Πώς θα 
χαρακτηρίζατε το Φίλιππο Β΄ με βάση τις ενέργειές του;   
                   (Μον. 8)  

3.   Παρατηρώντας προσεκτικά τα πιο κάτω ειδώλια: 
 
α. Να τα περιγράψετε ξεκινώντας χρονολογικά από το αρχαιότερο και  

καταλήγοντας στο νεότερο.     (Μον.  6) 
 
β.  Να γράψετε δύο (2) συμπεράσματα στα οποία καταλήγετε μελετώντας την  

εξελικτική πορεία των ειδωλίων.     (Μον.  6) 
        

                               
     

  
 
 
 

Τ Ε Λ Ο Σ 


